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 ا ي: اا ا  

:  

� ��������� �������� ���������������� ���� ��� ������ ����� ���� ���������� ������� ������ ���

��� ����� ���� ��������� ���������������� ������ ���� ����� ������� ����� ���� ��������� ������ �

���������� ���������������� ������������ �������� ������� �������� ������������� ����� ��������

������������������������������������������������������������������������������������� �

 ��������� 

 �������� 

 ��������� 

1- ��������������������� �

�������������������������������������������������������������������������������������������������

�������������������������������������������������������������������������������.�����������

����������������������������������������������������� … … … … .× ������.����� �

������ �

� ����� �������� ������� �03������� ������ �� ����� ������ ����� �����04������� �����

��������������5����������������������������������������������������������������

������������������������������������������������������������� �

������� �

�� = �������03�������������������������������������������������� �

�� = �������04�������������������������������������� �

�� = �������05�������������������������������������� �



 

������������������������������������������������������.��.�� = � ∗� ∗� = ��	�����	� �

2- :دا  

�� �������������������� �

� �������� ���� ��� ������ ������� ���������� ���������� ���������������������� ��������

��������������������������������������������������������������������������������������

������������������������ �

�� = �! 

���������������������������������������������5������������������ �

�������� = ���������� = �! = ���	�����		� �

�� ��������������������� �

��������������������������������������������������������������������������������������

� ���������������������������������������������������n����������������������������������

�������������������������������������������� �

��
��,��,��,…….�� =

�!

��!.��!.��! … … … … ��!
 

������ �

����������������������������������������������6����������������������1�������2�����

������3������������ �

�������� = ���n� = �;	n� = �;	�� = ������� �

��
�,�,� =

�!

�!.�!.�!
= �� 

�� ��������������������� �



 

�������������������������������������������������������������������������������� �

�� = (� − �)! 

������ �

��������������������������������������������������������������� �

�� = (� − �)! = � 

3- :اا  

�� �������������������� �

��������������������������������������������������������������������������������

�������������������������������������������������������������������������������������

������������������������������������������������������������������������� �

��
� =

�!

(� − �)!
 

������ �

�������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������� �

��
� =

�!

(� − �)!
= �� 

�� ��������������������� �

����� �������� ���� ����� ������ ���������� ���������� ����� ��� ����� ������� ������� ��� ������� ��

��������� �������������������� ����������� �������������� ������ �������������������

������������������ �

��
� = �� 



 

������ �

��������������������3��������������������������������������������������������������������

������������������������� �

- ����������������������������������������������������������������������6������� �

��
� = �� = ��������	 

- ���������������������������������������������������������������������������������� 

��
� =

�!

(� − �)!
= ���	����� 

4- :اا  

������� �� ���� ��� ������� ������� ��� �������� ������� ������� ����� �������� ������ ���� ���

���������������������������������������������������������������������������������������

������������ �

�� ���������������������� �

� ���� ��� ������ ����������������� ������� ��������������� ���������� ����������������

��������������������������������������, � ∈ ��,			� ≤ ��� �

����������������������������������� ��������������������������������������������

������������������������������������������������������������������������������������

������������������������������������� �

��
� =

�!

�! (� − �)!
 

������ �

����������������������������������20������������������������������������������5�����

����������������������������������������������������������������������� �



 

 

�������������������������������������������������������������������������������������

������������������������������������������������������������������������ �

���
� =

��!

�! (�� − �)!
= �����	 ����� 	 

�� ���������������������� �

� ��� �������� ���������������� ���� ���� ��������� ����� ������� ������ ��������� ��� ������

������������������������������ �

��
� = ������

� =
(� + � − �)!

�! (� − �)!
 

������ �

������������������������������������������������������������������������������������

6������� �

��
� = ������

� =
(� + � − �)!

�! (� − �)!
= �� 

� �

  

  

  

  

  

  

  



 

 امتا  :  
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  ا اي  ال: - 4
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 ��������������������������(� ∕ �)= �(�) , �(� ∕ �)= �(B)� 

 �����������������������������(� ∕ �)≠ �(�) , �(� ∕ �)≠ �(�)� 

1� �����������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������� �

� �

���������������������������������������������������������������������������������

������������� �

�(�� ∩ �� ∩ … … … ∩ ��)= �(��)× �(��)× … … … .× �(��) 

2� ��������������������������������������������������������������������������������������

������������������������������������������������������������������������������ �

� �

����������(�)≠ ���������������������������������������������������������������

����������������� �



 

 

����������(�)≠ ��������������������������������������������������������������

����������������� �

� �

��������������������� �

1� �����������������������������������������(� ∕ �)= ���������(� ∕ �)=
�(�∩�)

(�)
=

�(�)

�(�)
= �� �

2� �����������������������������������������(� ∕ �)= ���������(� ∕ �)=
�(�∩�)

(�)
=

�(�)

�(�)
= �� �

3� �����������������������������������(� ∩ � ≠ f)����� �

�(� ∪ � ∕ �)= �(� ∕ �)+ �(� ∕ �) 

������������������������������ �

�(� ∪ � ∕ �)=
�[(� ∪)∩ �]

�(�)
=

�[(� ∩ �)∪ (� ∩ �)]

�(�)
 

�������(� ∩ �)�(� ∩ �)������������������������� �

�(� ∪ � �⁄ )=
�(� ∩ �)+ �(� ∩ �)

�(�)
 

                         =
�(� ∩ �)

�(�)
+

�(� ∩ �)

�(�)
 

                        = �(� ∕ �)+ �(� ∕ �) 

������������������������������������������������������������������������������������

�����������������������6���������������������������������2�� �



 

��������������(�) , �(�)�� �

- ��������������������6�����������������������������������������������������2� 

- �������������������������������������������2�����������������������������6� 

�������� �

������������������������������������������������� �

|�|= �� = ��, � = {(�, �).(�, �).(�, �)… … … … … … (�, �).(�, �)} 

������(�)�� �

� = {(�, �).(�, �).(�, �).(�, 2).(�, �)}  ,     |�|= � 

�������� �

�(�)=
|A|

|�|
=

�

��
= �.��� 

������(�)�� �

� = {(�, �)(�, �)(�, �)(�, �)(�, �)(�, �)(�, �)(�, �)(�, �)(�, �)(�, �)}  , |�|

= �� 

��������� �

�(�)=
|B|

|�|
=

��

��
= �.��� 

� �����������������������6��������������������������������������������2������������������

��������������������������������������������(� ∕ �)�� �

��������(� ∕ �)=
�(�∩�)

�(�)
� �

���(� ∩ �)= {(�, �).(�, �)} , |� ∩ �|= � 

�(� ∩ �)=
�

��
= �.��� 

���������������������������������������������������������������(B �⁄ )=
�(�∩�)

�(�)
=

�.���

�.���
= �.���� �



 

 

 - ��������������������������������������2�������������������������6�������������������

��������������������������������������������(� ∕ �)�� �

�(� ∕ �)=
�(� ∩ �)

�(�)
=

�.���

�.���
= �.��� 

7� ��:ل اا�� �

��� ����� ����� ����� ��� ����� ����� ��������� ������� �������� ������� ������ ��� ������ �� �

�����������������, ��, … … ..���������������������������������Ω�� �

��������������������������������������, ��, �����������������������������������

����������������������������������������������������������������������������

�������� �

���������������� ∩ ���������������������������������= �, �, ����������������

����������������� �

P(A)= P(A ∩ B�)∪ P(A ∩ B�)∪ P(A ∩ B�) 

�������������������������������������� �

P(A)= P(A ∩ B�)+ P(A ∩ B�)+ P(A ∩ B�) 

P(A)= � P(A ∩ B�)

�

�� �

 

����������������������������������������(� ∩ ��)���� �

P(A)= P(B�)P(A ∕ B�)+ P(B�)P(A ∕ B�)+ P(B�)P(A ∕ B�) 

P(A)= � P(B�)P(A ∕ B�)

�

�� �

 

�������������������������������������������������� �



 

� �

���������������������������������������������������3������������4�����������������������9 

������������5 ���������������������������������6�����������������������������������

����������������������������������������������������������� �

���������������������������������������������= �, �, �, �������������������������

������� �

�����������P(A)= ∑ P(B�)
�
�� � .P(A ∕ B�)� �

P(A)= P(B�)P(A ∕ B�)+ P(B�)P(A ∕ B�)+ P(B�)P(A ∕ B�)+ P(B�)P(A ∕ B�) 

P(A)=
1

4
×

3

7
+

1

4
×

3

7
+

1

4
×

9

14
+

1

4
×

1

7
=

23

56
 

8 - : م  

����������������������������������������������������������������������������������������

�������������������������������������������������������������������������� �

� ��������������������������������������, ��, … … , ��������������������������������

��������� ����� �������, ��, … … … , ��� ������������������������ ������ ��(��∕ �)��

������������������(��)����������������������������������������������� �

P(A ∩ B�)= P(A).P(B�∕ A)=  P(B�)P(A ∕ B�) 

�����������������������������������������������P(A).P(B�∕ A)=  P(B�)P(A ∕ B�)… … … 1� �

������������������1������(�)����������(�)> �������(��∕ �)=
�(��)�(�∕��)

�(�)
�������

���������, ��, … … … , �������������������������������(�)= ∑ �(��)
�
�� � .�(� ∕

��)� �

����������������������������������� �



 

 

� �

���������������������������������������������32��42���26����������������������������

���������������������������������������������������������������������� ��85���

25��60����������������������������������������������������������������������������

��������������������������� �

������� ������������������������������������������������������������������������� �

� �����������������������������������(�)�� �

P(A)= � P(B�)

�

�� �

.P(A ∕ B�)= 0.32 × 0.85 + 0.42 × 0.25 + 0.26 × 0.6

= 0.533 

�� ������������������������������������������������������������(B� ∕ �)�� �

P(B� A⁄ )=
P(B�).P(A B�⁄ )

P(A)
=

0.42 × 0.25

0.533
= 0.19 

 

  

  

  

 

 

  



 

ا ا: اتا اا  

  

:  

������������ �������������������� ����� ��� ������ ��������������� ������������������ ���������� ��

������������������������������������������������� �

��������������������������������������������������������������������������������������������������

�����������������������������������������������������6،5،4،3،2،1�� �

���������� ������ �������� ������ ���������������������� ��������� ������ ������ ���� ������ ����� ������ ������

������������������������������������������������������������������������������������������1������

��������������������������������������������0� �

1 - :اات اا   

����������������������������������������������������������������������������������������������� �

����������������������������� ��������������� ������� ������� ��������� ������ �������������� ����� ��

����������������������������������������������������������� �

����������������������������������������������������������������������������������������������������

���������� �

��������������������������������������������������������������������������������������������������

������������������������������������������� �

������������ ����������������������� �

�������FF�� �2� �

�������PP�� �0� �

�������FP�� �1� �

�������PF�� �1� �



 

�������������������������������������������{�,�,�}�� �

������������������������������������������������������(� = ��)� �

P(X = 0)= P(PP)=
1

4
 

P(X = 1)= P(PF)+ P(FP)=
1

4
+
1

4
=
1

2
 

P(X = 2)= P(FF)=
1

4
 

2� � :اات ااع اام� �

���������������������������������������������������������������� �

- ������������������������������ 

- ������������������������������ 

2� �1� ���������������������������� �

��������������������������������������������������������������������� �

��������������������������������������������3������ = {�,�,�,�}�� �

�������������������������������������������� �

2� �1� �1� ��������������������������������������������� �

��������������������������������������������������������������������������������������������

������������������������������������� �

�����������������������������������X������������� �

X = {X = x�,X = x�,X = x� = ⋯ … … … X = x�} 

�����P(X = x�)= P(x�)����������������������������������������������������������������

������������������������������������������������������ �

� �



 

� �(� = ��) 
�� ...........................  �� �� �� � 

1 �(��) ...........................  �(��) �(��) �(��)�(� = ��) 

� �

� ������ ������ ����� ������� ��� ����(� = ��)�� ������(x�)�� ������� ������(x�)���������� �����

������������������������������������� �

∗� ≤ �(��)≤ �                       ∗ � �(��)= � 

���������������������������������������������������������������������������������������������

������������������������������������������������������������������� �

� �(� = ��) 
� � � � 

1 �

�
 

�

�
 

�

�
 

�(� = ��) 

� ��������������������������������������������������������������������� �

��������������������������� ������������������������� ���������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������

��������������������������������� �

����������������������������������������������������������������������������������������������

������������ �

� �

2� �1� �2� ����������������(�)���������������������������� �



 

����������������������������������������������(�)�����������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������� �

F(x)= P(X ≤ x�) 

�����������������������������������������������������(��)���������� �

F(x)= P(X ≤ x�)= � f(x�)
�

����

 

�������������������������������������������(�)����������������������� �

 

������������������������������������������������������������������������������������������������ �

��������������������������������������������� �

� �(� = ��) 
� � � � 

1 �

�
 

�

�
 

�

�
 

�(� = ��) 

���������������������������(�)���������������������� �

�(�)=

⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
⎧

�             ,                      � < �
�

�
                ,             � ≤ � < �

�

�
+
�

�
=
�

�
      ,        � ≤ � < �

�

�
+
�

�
+
�

�
= �  ,            � ≤ �

 

��������������������������������������������� �



 

� �

�����������������������������������������������������������������������������������������

��������������������������������������1��� �

2� �2� ������������������������������������� �

����� ������ ������ ��� �������� �� ����� ����� �������� ������ �������� ����� ����� ����� ��� ��� �

���������������������������������������������������������������������������������������

������������ �

- ������������������������ 

- ������20���������������� 

- ������10������������������ 

2� �2� �1� ���������������������������������������������� �

������� ����� ����������������� �������� ���������� ������� ������� ��� �������� ������ ��������

����������������������������������� ������ ������������������������������������������ �����

� ��� ���������� �������� ����� ������ ������� ������� ����� ���� ��� �������� �������a�� ��b����

a<b������������������������������������������������������a���b�����������������������

�������������������������������������������������������������������������� �

f(x)= �
f(x)                si           x∈ [a,b]

0                  si         x∉ [a,b]
 



 

����������������������������������������������������������������������������������

[�,�]�����������[��,��]����������������������������������[��,��]⊂ [�,�]�� �

������������������������������������������������P(x� ≤ x≤ x�)= ∫ f(x)
��
��

dx� �

�������������������������������������� �

��� ∈ [�,�]�= �(�� ≤ � ≤ ��) 

� �

����������������������������������������������(�)���������� = ������� = ���� �

������ �

������������������������������������������ �

f(x)= �
0.5x                si           x∈ [0,2]

0                  si         x∉ [0,2]
 

����������������������������P(1 ≤ X ≤ 1.5)� �

� �



 

P(1 ≤ X ≤ 1.5)

= � f(x)dx 
�.�

�

= � 0.5xdx = 0.5 � xdx = 0.5�
x�

2
�
�

�.�

=
�.�

�

�.�

�

0.5�
1.5�

2
−
1�

2
�

= 0.3125 

�� ���������������������������������������������������������� �

 ��������������(�)≥ ������������������������������������������������ 

 ����������������∫ �(�)�� = �
�∝

�∝
�������������������������������������������������

����������������������1� 

 �������������������������������������������������������������������������������0�����

�(� = �)= � 

���������������������������� �

 

f(x)= �
0.5x                si           x∈ [0,2]

0                  si         x∉ [0,2]
 

��������(�)������������������������������������� �

�������������������������������∫ �(�)��
�∝

�∝
�� �

� f(x)dx= � 0dx+ � f(x)dx+  � 0dx
�∝

�

�

�

�

�∝

 
�∝

�∝

= � 0.5xdx = 0.5� xdx
�

�

= 0.5�
x�

2
�
�

��

�

= 1 

����� = ���� �

P[X = 1]= � f(x)dx
�

�

= � 0.5xdx= 0.5�
x�

2
�
�

��

�

= 0�

� �



 

2� �2� �2� ����������������(�)���������������������������� �

���������� �

������������������������������������������������������ �

F(X)= P[X ≤ x]= � f(u)du
�

�∝

 

������������������������������������������������� �

� �

�������� �

������������������������������������������������������������� �

 ����→ �∝ �(�)= �������→ �∝(�)= ���������� ∈ ]−∝,+∝[� 

 ��������(�)����������������������������������������������������� < �� 

F(x�)≤ F(x�)�

 ��������x� < x����������������������������������P[x� ≤ X ≤ x�]= F(x�)− F(x�) 

 ����������(�)�������������������������������������������� 

P(X > x)= 1 − P(X ≤ x)= 1 − F(x)�

�������������������������������������������������������������������������������������

������������������������������������������������������������� �

��������[��,��]�������������������������[�,�]������ �

�(�� ≤ � ≤ ��)= �[� ≤ ��]− �[� ≤ ��]= �(��)− �(��)�

������ �

 



 

f(x)= �
0.5x                si           x∈ [0,2]

0                  si         x∉ [0,2]
 

 �������������������(�)� 

F(X)= P[X ≤ x]= � f(u)du
�

�∝

= � 0du
�

�∝

+ � 0.5udu = 0.5�
u�

2
�
�

�

= 0.5�
x�

2
�

�

�

=
x�

4
 

 ��������������[� ≤ � ≤ �.�]���������������������� 

P[1 ≤ x≤ 1.5]= P[x≤ 1.5]− P[x≤ 1]= F(1.5)− F(1)=
1.5�

4
−
1�

4
= 0.3125�

� ������������������������������������(�)����������������(�)�� �

�����������������������������������������������������������������������������(�)= �(�) 

������������������������������������������������������(�)=
��(�)

��
� �

������ �

��������������������������������� �

F(x)= �

x�

4
                si           x∈ [0,2]

0                  si         x∉ [0,2]

 

�������������������������������������(�)� �

� ∈ [�,�]:
��(�)

��
=
�.�

�
=
�

�
          ,� ∉ [�,�]:

��(�)

��
= � 

������� �

f(x)= �

x

2
                si           x∈ [0,2]

0                  si         x∉ [0,2]

 



 

3 - :اات ا دات اا  

���������� �������������������������������������� �������������������������� ������� �������

�������������������������������������������������� �

3� �1� �������������������������������� �

��������� �������� ���������� �������� ���������� ��������� �������� �������� ����� ����� ��� ����

�����������������������������������������������������������������������������������������������

�����������������(�)�� �

� ����������������������������������������� �

���������������������������������������������������������������������� �

�(�)=
∑ ����
∑ ��

 

��������∑ �� = ������������������������(�)= ∑ ����
�
���� �

������ �

�������������������������������������������������������� �

����������������������������������������������������������� �

� �(� = ��) 
� � � � 

1 �

�
 

�

�
 

�

�
 

�(� = ��) 

1  �

�
 

�

�
 

0 �.�(� = ��) 

�(�)= � ���� = � 

� ����������������������������������������� �

��������������������������������������������������������������������� �



 

�(�)= � ��(�)
��

��

�� 

������ �

�������������������������������������� �

�(�)= �

�

�
��� ∈ [�,�]

���� ∉ [�,�]

 

- �������������(�) 

�(�)= � ��(�)�� = � �.
�

�
�� =

�

�
�
��

�
�
�

�

=
�

�

�

�

�

�

 

3� �2� ������������������������ �

 ���������������������������������(�)≥ � 

 ������������������������������������������������(�)= � 

 ��������������������������������������������������������������������������������

���������������������(��)= �.�(�) 

 �������������������������������������������������������������[�(�)]= (�) 

 �����������������������������������������������(��)= �(�).�(�) 

 ������������������������������������������������������������������������������������

������������������������������(� + �)= �(�)+ � 

 �����������������������������������������������������������������������������������

�����(� ∓ �)= �(�)∓ �(�) 

3� �3� ���������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������(�)������ �

�(�)= �[� − �(�)]� 

���������������������������������������������������������������������������������������������

����� �



 

 

�� = �V(�) 

��������������������������������������� �

V(x)= E[x− E(x)]� 

                                  = E[x� − 2x.E(x)+ E(x)�] 

= E(x�)− E�2x.E(x)�+ E[E(x)]� 

= E(x�)− 2.E(x).E[E(x)]+ E(x)� 

=  E(x�)− 2.E(x).E(x)+ E(x)� 

= E(x�)− 2.E(x)� + E(x)� 

= E(x�)− E(x)� 

� ����������������������������������������������������������������������������������� 

V(x)= � �x�− E(x)�
�
.P�= � x�

�.P�− E(x)� 

� �����������������������������������������������������������������������������������  

V(x)= � �x− E(x)�
�
.f(x)dx= � x�f(x)dx− E(x)� 

3� �4� ����������������  

 �������������������������0������(�)= �� 

 ����������������������������������������������������������������������������������������

�����(�.�)= ��.�(�)� 

 ���������������������������������������������������������������������������������������� 

��������������� �

V(C + x)= V(x), V(C − x)= V(x)  ,V(ax+ b)= a�V(x) 

 ����������������������������������������������������������� 

V(x+ y)= V(x)+ V(y) 

� �



 

ا ات: ازا ا ا ا  

  

:  

������������������������������������������������������������������������������������������

������� ��� ����� ���� ���� ���� ���� ����� ���� ����� ����� ��� ���� ���� ���� ���� ����� ���

�������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������

������������� �

1 - :ا اا  ت ازا  

1� �1� � ��������������� 

���������������������������������������������������������������������������������� �

� ����� ��������������� ����� ������ ������������ = {�,�,�,… … … … �}��������� �������� ������ ���

���������������������� �

�(� = ��)=
�

�
; ∀� 

�������������������������������(� = �)= �(� = �)= ⋯ … … … … … … … … ..�(� = �) 

������������������������������������������� �

� �

� �

������� �



 

 

∀�:�� > �           ,            ���

�

���

= � 

������ �

- �������������������������������������������P(X = x�)= P�� =
�

�
   ,x�= {1,2,3,4,5,6} 

- ������������������������������������������������������P(X = x�)= P�� =
�

�
,x�= {1,2} 

�������������� �

������������������������������������������ �

F(X)= P(X ≤ x�)=�P(X = x�)

�

���

 

��������������������������������  

��������������� 

E(X)=�P�.x�

�

���

=�
1

n
.x�=

1

n
(1)+

1

n
(2)+ ⋯ … … … …

1

n
(n)

�

���

 

=
1

n
(1 + 2 + ⋯ … … … … .+n) 

=
1

n
�
n(n + 1)

2
�=

n + 1

2
 

����������������������������������������������������������������(�)=
���

�
 

�������� 

���������������������������������������������������������V(X)= E(x�)− [E(x)]� 

������������(��)� �

 



 

E(x�)=�P�.x�
�

�

���

=�
1

n
.x�

� =
1

n
(1�)+

1

n
(2�)+ ⋯ … … … …

1

n
(n�)

�

���

 

=
1

n
(1 + 4 + ⋯ … … … … .+n�) 

=
1

n
�
n(n + 1)(2n+ 1)

6
� =

(n + 1)(2n + 1)

6
 

������(�)�
�

����������
���

�
�
�

=
(���)�

�
� �

�������������� �

V(X)=
(n + 1)(2n+ 1)

6
−
(n + 1)�

4
=
2(n + 1)(2n + 1)− 3(n + 1)�

12
 

=
n + 1

12
(4n+ 2 − 3n − 3) 

=
n + 1

12
(n − 1) 

=
�� − �

��
 

������������������������������������������������(�)=
����

��
� �

������ �

������ ��� ������� ����� ������ ����� ������ ���� ������� ������� ���� ���� ��������� ���� ����� ���� ���

��������������������������������������������������� �

P(X = 1)= P(X = 2)= P(X = 3)… … … … ..P(X = 6) 

��������������������������������������P(X = x�)= P�=
�

�
         ,∀i≤ 6� �

���������������������������������������������E(X)=
���

�
=

���

�
=

�

�
= 3.5� �

� �

V(X)=
n� − 1

12
=
36− 1

12
=
35

12
 



 

 

1� �2� � �������������� 

�� ���������� �����������������������������������������������������������������������������

������������������������������������������������������� ������1����������� ������

� �������0����������� ������ ������� ������������������������������������������ ������1�����

����������������� = � − ��������������������������������0����������������� �

� = {� �� = �,   �� = �⁄ }�(� = �)= �            ,   �(� = �)=1-� = � 

�������� → �(�.�)� �

�������������������������������������������������������������������������� �

E(X)=�x�P(X = x�)= 0.q + 1.P = P 

V(X)= E(X�)− E(X)� = (0�.q + 1�.P)− P� = P − P� = P(1 − P)=P.q� �

������ �

������������������������������������������������������������������������������� �

� = {� �� = �,   �� = �⁄ }�(� = �)= � ��� = � − � = � = �.�            ,   

�(� = �)=� ��� = � = �.� 

����������� → �(�.  �,�)� �

�����������������������(�)= � = �.��������������������(�)= �.� = �.�.�.� = �.�� 

1� �3� ��������������������  

����������������������n����������������X�����������������������A��������������������

��������������








n
xX

....3.2.1.0
� �

������������������������n����������������X�������������������������������� �

������2n������ �� �
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

PPPصصPXP

qPPqqPكصPصكPXP

qqqككPXP

� �

�������3n���������� �

3

2

2

3

)()3(
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)()0(

PPPPصصصPXP
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� �
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- 2�������������������������X�� �

- 1�����3� �2��������������������������������������������������������������� 

- 3��������������������������������������������3����������������������

��������
!)(!

!

xnx

n
Cxn


 

��������������������x�������������������n��������������������������� �

nxqPCxXP xnxx
n ........3.2.1.0)(  � �

�����x������������������P�����������������������������������Pq  1����������������n������

�������������������������������������������������������������������������������������

).( PnBX � �

  ����������������������������������������  

- ������������������������������������ �

- ����������������������������� 

- ������������������������������ 

������������������������������������������������������������� �

� ........  � .................  1  0 � 
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�����X������������������������������������������������ �

5.0P1q5.0P4n
4.3.2.1.0

xX 






� �

������)5.0.4(BX � �

��������������������������������������xnxx
n qPCxXP  )(� �

25.0)5.0()5.0(4)5.0()5.0()1(

25.0)5.0()5.0(4)5.0()5.0()3(

311411
4

133433
4









CXP

CXP
 

�������������������������������������������������������������������������������������������������

X����� ��������������� �������������� ����nXXXX  21�� ���������� ��P���������� �

���������������������������������������� �

nPqPq)X(V)X(V)X(V)X(V)X(V

nPP)X(E)X(E)X(E)X(E

n21

n21








� �

������������������������������������������������������������X�����������������������������

��������������04������������� 
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1)5.0()5.0(4qPn)X(V

25.04Pn)X(E

X 





� �

��������������������������������� �

��������������������������������������������������������� �

F(X)= P(X ≤ x�)=�C�
��.P�.q����

�

���

 

������������������������(� ≤ � ≤ �)�������������� �

P(L ≤ X ≤ K)=�P(X = x�)= F(K)− F(L)

�

�

 



 

���������������������������(� ≥)���������������������������������� �

P(X ≥ K)=�C�
�.P�.q���

�

���

= 1 − F(K) 

1� �4� ������������������������ 

��� ������� ��� ��������������� ��������� ������������������� ������������� �������� ���������� �

����������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������� �

������������������������������������������������ �
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حصاء  )  (2الأعمال الموجهة لمقياس: ا 

 

 0صفحة: 

 

 جامعة الوادي

 كلية العلوم ال قتصادية و التجارية و علوم التس يير

 الس نة أأولى ل.م.د

 مفاهيم أأساس ية لل حتمالت: (1)سلسلة تمارين رقم 

 التمرين الأول:

لى اجتماع، 01يتكون فوج من  (1 نهم بكم طريقة يمك طلبة تم اس تدعاءهم ا 

مقاعد؟ و بكم طريقة يمكنهم الجلوس حول طاولة  01الجلوس في صف به 

 .؟مس تديرة

 في الكلمات:بكم طريقة يمكن ترتيب الحروف الواردة  (2

FORMIDABLE-  MATHEMATIQUE- MISSISSIPI 

طلبة فوج لحضور اجتماع مع رئيس  بينطلبة من  3يتم اختيار بالقرعة  (3

ذا كان عدد الطلبة الفوج   طالبا؟ 21القسم. ما هو عدد الحالت الممكنة ا 

داري من  (4 نساء، نريد  02رجل و 01فردا من بينهم  31يتكون مجلس ا 

أأفراد على أأن تكون هذه اللجنة مكونة من رجلين  10تشكيل لجنة من 

 أأن:ال مكانيات عدد حساب . المطلوب و امرأأتين على الأقل

 كل عضو في المجلس ال داري يمكن أأن يكون عضوا في اللجنة. يكون 

 .رجلن رفضا الدخول ضمن اللجنة 

 الس يدX  والس يدةY .رفضا أأن يكونا ضمن اللجنة 
 

 : نيالتمرين الثا

حدى المستشفيات بكمية معينة من الدم، تم سحب  من أأجل تلبية رغبات ا 

شخص موزعين كما  21 أأسماء من قائمة تحتوي على أأسماء 6وبطريقة عشوائية 

 لديهم الفصائل الأخرى. 1و Bلديهم الفصيلة  02يلي: 

 أأسماء التي يمكن تكوينها؟. 6ما هو عدد القوائم المكونة من  .1

 أأشخاص كلهم من الفصيلة 6 ما هو عدد القوائم المختلفة التي تحتوي على .2

B.؟ 

 ؟. B أأشخاص كلهم من الفصيلة 6ما هو احتمال الحصول على  .3

شخص واحد من من بينهم أأشخاص  6ما هو احتمال الحصول على  .4

 ؟. B الفصيلة
 

 : ثالثالتمرين ال 

عند ظهور  Fنلقي قطعة نقدية متوازنة ثلث مرات على التوالي، نسجل 

 عند ظهور كتابة. Pالصورة و 

 أأكتب المجموعة الأساس ية لعدد الحالت الممكنة؟ -1

عبر عن الأحداث التالية من خلل مجموعات جزئية من المجموعة  -2

 الأساس ية:

3- A .الحصول على صورتين فقط :B لأقل.ا: الحصول على صورتين على 

A̅ ,B̅,A عبر بمجموعات عن الأحداث التالية: -4 ∩ B, A ∪ B 

 

 أأحسب الاحتمالت التالية: -5

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵), 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵), 𝑃(𝐴) , 𝑃(�̅�) , 𝑃(𝐵), 𝑃(�̅�) 
 

 :لرابعالتمرين ا

 نلقي قطعة نقود وحجر نرد معا:

 ( ؟أأكتب المجموعة الأساس ية لعدد الحالت الممكنة )فضاء العينة .0

عن الأحداث التالية من خلل مجموعات جزئية من المجموعة عبر  .2

 الأساس ية:

3. A .الحصول على صورة مع عدد زوجي : 

4. B .الحصول على كتابة مع عدد فردي : 

 . Bو A، وقوع  Bأأو  Aعبر عن الأحداث التالية: وقوع  .0

 .Bو  A، وقوع  Bأأو  Aوقوع  أأحسب احتمال .6

 

 س:امالتمرين الخ

من خريجي كلية العلوم  011التكراري لعينة عشوائية حجمها فيما يلي التوزيع 

الاقتصادية والتجارية وعلوم التس يير لجامعة الوادي، حسب التخصص ونوع 

 المهنة:

 قطاع حكومي قطاع خاص عمل حر ∑
 المهنة

 التخصص

 ع التس يير 00 0 01 31

 ع تجارية 1 01 01 30

 ع اقتصادية 02 01 03 30

011 33 32 30 ∑ 
 

ذا اختير أأحد الخريجين بطريقة عشوائية، أأحسب احتمال:  فا 

 أأن يكون من خريجي قسم العلوم الاقتصادية ويعمل بالقطاع الخاص. .1

 .ة.أأو من خريجي قسم العلوم تجاري أأن يكون ممن يعملون بالقطاع الحكومي .2

خريجي قسم العلوم  أأو من أأن يكون من خريجي قسم العلوم تجارية .3

 .الاقتصادية

ذا .4 علم أأن الفرد من خريجي قسم العلوم تجارية، فما احتمال أأن يكون مما  ا 

 يعملون عمل حرا.

 

 

 



حصاء  )  (2الأعمال الموجهة لمقياس: ا 

 

 2صفحة: 

 

 

 :دسالتمرين السا

في كلية العلوم الاقتصادية وجد أأن نس بة النجاح في مادة الرياضيات هي 

حصاء هي  10% نس بة ل كما وجد أأن نس بة النجاح با %10وفي مادة ال 

 . %11للمادتين 

يكون طالب ما ناجحا في ال حصاء علما أأنه ناجح في  أأحسب احتمال أأن (1

 الرياضيات؟

أأحسب احتمال أأن يكون طالب ما ناجحا في الرياضيات علما أأنه ناجح في  (2

 ال حصاء؟

أأحسب احتمال أأن يكون طالب ما ناجحا في ال حصاء أأو في الرياضيات  (3

 أأو في المادتين معا؟

  معا؟أأحسب احتمال أأن يكون طالبراسب في كلا المادتين (4

حدى المادتين و راسب في  (5 أأحسب احتمال أأن يكون طالب ناجحا في ا 

 الأخرى؟

 

 : سابعالتمرين ال 

لى مطار الوادي  في مكان  يفترض أأن تصل طائرتان ا  ية وقت واحد من أأجل ا 

حدى الطائرتين تقلع من مطار الجزائر العاصمة و  تبادل الركاب والبريد، ا 

، و احتمال 0,3الأخرى من مطار سطيف، قدر احتمال تأأخر الطائرة الأولى بـ 

( A، ولنفترض أأن تأأخر طائرة الجزائر العاصمة )0,1تأأخر الطائرة الثانية بـ 

 (.Bف )مس تقل عن تأأخر طائرة سطي

 أأحسب احتمال تأأخر الطائرتين؟ (1

أأحسب احتمال أأن تتأأخر الطائرة الأولى وتصل الثانية في الوقت  (2

 المحدد؟

 أأحسب احتمال وصول طائرة واحدة على الأقل في الوقت المحدد؟ (3

 

 الثامن: التمرين

لعاب الأولمبية،  علمية في شراء حقوق البث التلفزيوني للأ ترغب شركة ا 

. وترتبط حظوظها في الحصول على العقد بالمدينة التي س تحظى بتنظيم اللعاب

هناك ثلث مدن متنافسة على احتضان الألعاب حظوظها كالتالي: المدينة 

(A :)1.4 المدينة(B(: 1.3  1.3:)3)، المدينة. 

  في حالة فوز( المدينةA فاحتمال الحصول على الصفقة قدر بـــ )1.2. 

 ( في حالة فوز المدينةB فاحتمال الحصول على الصفقة قدر بـــ )1.6. 

 ( فاحتمال الحصول على الصفقة قدر بـــ 3في حالة فوز المدينة )1.0. 

علمية على حقوق البث  أأحسب احتمال - حصول الشركة ال 

 التلفزيوني؟

 

 

 

 

 التمرين التاسع: 

حصائية ل حدى الدول تبين أأنه في كل  شركة صغيرة تعلن  0111في دراسة ا 

الافلس  12شركة كبيرة تعلن  0111منها الافلس كل س نة، و في كل  01

 في كل س نة. 

  فلسها، أأحسب احتمال ان تكون هذه ذا كان لدينا شركة أأعلنت ا  فا 

و كة صغيرة بال فلس هالشركة صغيرة، علما ان احتمال ان تعلن شر 

1.1 . 

 

 التمرين العاشر:

ذا كانت ال لت حدى المصـــانع المصـــابير الكهربائية ا    3Mو  2Mو M 1في ا 

ذا كان  1.41و  1.31و  1.31تصــنع على الترتيب  نتاج و ا   %0من مجموع ال 

ـــــوائيا  %2و  %3و  ـــــباحا عش نتاج معيب، سحب مص نتاج ال لت ا  من ا 

نتاج أأحد الأيام  :منا 

 أأحسب احتمال أأن يكون معيب؟  (1

ذا (2  وجد أأنه معيب فما هو: فا 

 نتاج ال لة  ؟ 1M احتمال أأن يكون من ا 

 نتاج ال لة  ؟ 2M  احتمال أأن يكون من ا 

 نتاج ال لة  ؟ 3M احتمال أأن يكون من ا 
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                                                                                                                                    لوادياجسمعة 

                                                                                              و التجسرية و علوم التس يير كلية العلوم ال قتاسدية

                                                                                                 .م.دلالس نة أأولى 

 المتغيرات العشوائية (2)سلسلة تمسرين رقم 

والباقي ماء  (I) في صندوق توجد سبع قاروات ماء معدني منها أربع زجاجات من نوع إفري
متغير عشوائي  𝑋ض  أ  ت نف، لقارورتين من الصندوق بطريقة عشوائية ، سحبنا(S)سعيدة 

 .يدل على عدد القارورات من نوع إفري المسحوبة
 ، ومثله بيانيا؟ً.  ـ𝑋ـالتوزيع الاحتمالي لـأكتب  (1
 بيانياً؟ اومثله 𝐹(𝑋)التوزيع  دالةأوجد  (2
 ؟.الأقلما هو إحتمال أ  نسحب قارورة إفري على  (3

أطفال من مجتمع تتعادل فيه نسبة المواليد من الجنسين. نرمز بـ  4نختار عشوائيا عائلة لديها 
𝑋  لعدد الأولاد و𝑌 .لعدد البنات 
 .𝑌و  𝑋أكتب التوزيع الإحتمالي لكل من  (1
إحتمال ولدين على   𝐹(𝑋). ثم أحسب عن طريق 𝑌و  𝑋أحسب دالة التوزيع لـ  (2

 الأكثر.

 𝑋حمراء. نرمز بــ  3كريات بيضاء و   5كريات بدو  إرجاع من صندوق يحتوي   3نسحب 
 لعدد الكريات الحمراء. 𝑌لعدد الكريات البيضاء و بــ 

 .𝐸(𝑌)و  𝐸(𝑋)ثم أحسب  𝑌و  𝑋أكتب التوزيع الإحتمالي لكل من  (1
 .𝐹(𝑌) و 𝐹(𝑋)أحسب  (2
𝑃(𝑋أحسب  (3 ≤ 3) ،𝑃(1 < 𝑋 ≤ 𝐹(𝑌و   (3 = 3) 

  5.45قناصا  يرمي كل واحد منهما طلقة على هدف، الأول يصيب الهدف بإحتمال قدره 
الذي يمثل عدد المرات  𝑋، وليكن لدينا المتغير العشوائي  5.0والثاني يصيبه بإحتمال قدره 

الشيء بالنسبة للقناص  سيمثل نف 𝑌التي يصيب فيها الهدف من طرف القناص الأول والمتغير 
 الثاني.

 . 𝑌 و 𝑋أوجد التوزيع الاحتمالي لكل من  (1
𝑍 ليكن لدينا (2 = 𝑋 − 𝑌  أوجد التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي 𝑍. 
 ومثله بيانياً.  𝑍 للمتغير العشوائي أوجد دالة التوزيع (3
 .𝑍 للمتغير العشوائيأحسب التوقع الرياضي و الإنحراف المعياري  (4

 عشوائية دالة كثافتها معرفة كما يلي: متغيرة 𝑋لتكن 

𝑓(𝑥) = {
0 𝑥 < 0

𝑐𝑥 0 ≤ 𝑥 < 2
0 𝑥 ≥ 2

  

𝑐 ،𝐹(𝑋)، 𝐸(𝑋) ،𝑉(𝑋)  ،𝑃(1أحسب 
2⁄ < 𝑋 ≤ 3

2⁄ ) ، 𝑃(𝑋 > 1) . 

 المعرفة كما يلي: لتكن دالة التوزيع

𝐹(𝑋) = {
1 𝑥 ≥ 3

𝑐𝑥3 0 ≤ 𝑥 < 3
0 𝑥 < 0

  

𝑓(𝑥) ،𝑐 ،𝑃(𝑋أحسب  < 1) ،𝑃(1 < 𝑋 ≤ 2). 

 لتكن دالة الكثافة الإحتمالية المعرفة كما يلي:

𝑓(𝑥) = {𝑐𝑒−3𝑥 𝑥 > 0
0 𝑥 ≤ 0

  

𝑐 ،𝐹(𝑋)، 𝐸(𝑋) ،𝑉(𝑋) ، 𝑃(𝑋أحسب  < 2) ،𝑃(1 < 𝑋 ≤ 3) ،
 𝑃(𝑋 > 𝑃(𝑋و  (1 ≤ −1). 

 المعرفة كما يلي: 𝑋لتكن دالة التوزيع للمتغيرة العشوائية 
𝐹(𝑋) = {1 − 𝑒−2𝑥 𝑥 ≥ 0

0 𝑥 < 0
  

𝑓(𝑥)،𝐸(𝑋)، 𝐸(𝑋2)، 𝑉(𝑋) ،𝑃(𝑋أحسب  > 2) ،𝑃(−3 < 𝑋 ≤ 4) 

 تمثلت تقديرات قسم المبيعات بمؤسسة ما لسعر البيع الوحدوي لأحد أصناف المنتج كما يلي:
 0022 0222 0022 سعر البيع
 5.15 5.35 5.55 الإحتمال

ا هذو.  هل تقتح الإقدام على عملية إنتاج  4555إذا كانت التكاليف المتغيرة للوحدة هي 
 الصنف من المنتج؟

𝐸(𝑋) :حيث، مستقلتا  عشوائيتا  متغيرتا 𝑌 و 𝑋 ليكن = 8 𝐸(𝑌)و  ⁄3 =

30 𝑍 لتكن، و ⁄8 = 𝑋 ∗ 𝑌  و𝑊 = 3𝑋 + 2𝑌 
𝐸(𝑍) ،𝐸(𝑋 أحسب (1 + 5) ،𝐸(𝑌 − 3) ،𝐸(𝑊) ،𝐸(𝑌 − 𝐸(𝑌)) 
𝑉(𝑊) ،𝑉(𝑋أحسب (2 − 10) ،𝑉(𝑋 + 𝑉(𝑋)أ   علمتإذا  (5 =

𝑉(𝑌) = 5 



 ( 2قياس: إحصاء  )لم  الموجهةالأعمال 

 

 1 صفحة: 

 

                                                                         جامعة الوادي                                                                

                                 كلية العلوم الإقتصادية و التجارية و علوم التس يي                                                                  

                                                                الس نة أولى ل.م.د                                     

 الاحتمالية التوزيعات  :    (3)سلسلة تمارين رقم  

 التمرين الأول: 

فيه من  نسبة المواليد    تكون مجتمع    ف أطفال    4نختار عشوائيا عائلة لديها  
 . عدد الأولادللمتغير الذي يمثل  𝑋نرمز بـ  و  ،  0.4الذكور 

 و أي توزيع يتبع. ،  𝑋  المتغير  التي يأخذها ماهي قيم  (1
 ولدين على الأكثر. لدى العائلة أحسب إحتمال   (2
 .لدى العائلة أكثر من ولدين  إحتمال أحسب (3
 .العدد المتوقع لذكور ف هاته العائلة  أحسب (4

 

 :  نيالتمرين الثا 

 هيالكهربائية   صابيحانتاج نوع من الم  ف ذا كانت نسبة الوحدات المعيبة  إ
المعيبةأ   و  0.02 الوحدات  عدد  بواســـون  ن  توزيع  أننا    ، يتبع  نفرض 
 : المطلوب ، مصابيحعشوائية من عشرة  عينة سحبنا 

 لهذا المتغير.  الاحتماليالتوزيع قانون ايجاد    .1
 واحد معيب.   باحاحتمال الحصول على مص  .2
 معيب على الاكثر.   باحاحتمال الحصول على مص  .3

 .العينة  ف  عيبةالم للمصابيح  المتوقع العدد أوجد .4
 
 : الثالث   التمرين

 طبيعي توزيع يتبع مناطق أحد ف للأسر  السنوي الدخل انك إذا
 :والمطلوب دينار 900 وتباينه  ، ف دينارأل 20 متوسطه 

 .السنوي للدخل الاحتمالي  التوزيع  معالم قيمة  تابةك -1
 .يةالاحتمال ثافة الك  دالة  شكل  تابةك -2
 دينار.  ألف  15 عن دخلها  يقل التي الأسر نسبة هي  ما -3
 ؟  0.975 ذات نسبة  ةالأسر  دخلهي قيمة  ما -4

 
   :رابعالتمرين ال

  يتوزع   البشرية  المجتمعات   أحد  ف  الدم  هيموجلوبين  مستوى  أن  لنفرض
 . 0.9 معياري وانحراف  16 بمتوسطالطبيعي   التوزيع  وفق

  أن   احتمال   هو   فما   عشوائي   بشكل  الأشخاص   أحد   اخترن   إذا  .1
 . 14 من  أكب  لديه  الدم  هيموجلوبين مستوى يكون 

  أكب   لديهم  الدم  هيموجلوبين  مستوى  الذين  الأشخاص   نسبة   ماهي .2
 . 14 من

  الدم   هيموجلوبين   مستوى   يتراوح  الذين   الأشخاص   نسبة   هي   ما .3
   .18 إل   14 من لديهم

 
 


